Методы проблемного обучения.
1. Предпосылки и сущность проблемного обучения.
Возникновение концепции проблемного обучения знаменует со бой новый этап в развитии дидактики и психологии обучения.
Концепция проблемного обучения (ПО) привнесла в теорию и практику образования систему формирования творческих способностей учащихся, а не просто отдельные приемы активизации познавательных интересов, мышления и т.д.
ПО представляет собой особый тип обучения, характерную черту которого составляет его развивающая по отношению к творческим способностям функция.
Одна из центральных задач системы ПО состоит в формировании творческого мышления подрастающего поколения.
Подлинной психологической основой ПО стала теория мышления как продуктивного процесса, выдвинутая С.Л. Рубинштейном Раскроем центральные положения этой теории.
Человеческое бытие есть непрерывное взаимодействие субъект с объектом, осуществляющееся в форме целесообразной предмет но преобразующей деятельности субъекта. Объекты деятельности не даны человеку в готовом и завершенном виде. Они всегда содержат в себе определенные внутренние противоречия, проблемы, задачи, которые субъект должен разрешить в процессе их практического и мысленного преобразования. Предметный мир, таким образом, открывается человеку как исполненный проблемностью. Это и вызывает необходимость в мышлении.

Проблемное обучение - это система правил и приемов учения и преподавания, построенная с учетом логики мыслительных операций (анализа, обобщения и т.д.) и закономерностей поисковой деятельности учащихся (проблемной ситуации, познавательного интереса, потребности и т.д.). Поэтому она наиболее всего обеспечивает развитие мыслительных способностей школьника, его общее развитие и формирование убеждений.

Сущность проблемного обучения составляют организация учителем проблемных ситуаций в учебной работе школьников и управление их познавательной деятельностью по усвоению новых знаний путем решения учебных проблем, задач и вопросов. Это поисковый путь в усвоении знаний. Суть такого подхода определил еще П.П. Блонский: "Обучать ребенка - это значит не давать ему нашей истины, но развивать его собственную истину до нашей".

Учитель при проблемном обучении так организует учебно-познавательную деятельность учащихся, что они на основе анализа фактов стремятся самостоятельно разрешить учебные затруднения, сделать выводы и обобщения, сформулировать законы, определения понятий, теоремы, правила, применять полученные знания в новой ситуации.

Учащиеся при проблемном обучении усваивают знания и способы умственных действий путем восприятия объяснения учителя в Условиях проблемной ситуации, самостоятельно анализируют изучение, формулируют и решают учебные проблемы посредством выдвижения гипотез и их доказательства, а также проверки правильности Решения, что способствует интеллектуальной активности личности, уровень проблемности и познавательной самостоятельности школьников будет различаться в зависимости от их возраста и индивидуальных особенностей, от степени освоения методов проблемного обучения.

Проблемное обучение предполагает последовательное и целенаправленное выдвижение перед учащимися познавательных проблем разрешая которые, они под руководством учителя активно усваивают новые знания.

В проблемном обучении разграничиваются два понятия: проблемное преподавание и проблемное учение.

Проблемное преподавание - это преднамеренная деятельности учителя по постановке учебных проблем и созданию проблемны: ситуаций, организации учебной деятельности учащихся, по формулировке и решению учебных проблем с целью глубокого усвоения знаний и формирования творческих способностей.

Проблемное учение - это особым образом организованная деятельность учащихся по усвоению знаний в ходе анализа проблемной ситуации, формулирования проблем и их решения путем выдвижения предположений, обоснования и доказательства гипотезы и проверю решения в целом.

2.Способы создания проблемных ситуаций.
Важнейшими понятиями в проблемном обучении являются "проблемная ситуация" и "учебная проблема" как главные средства активизации мыслительной деятельности учащихся.
Проблемная ситуация составляет специфический вид взаимодействия объекта и субъекта, характеризующийся прежде всего определенным психологическим состоянием проблемную ситуацию, нужно поставить учащегося перед необходи​мостью выполнить такое практическое или теоретическое задание, при котором подлежащее усвоению знание будет занимать место не​известного.

Нередко одна и та же проблема может быть поставлена различ​ными способами. Интерес учащихся к проблеме, а следовательно, и их познавательная активность зависят от того, как ставится пробле​ма, каким путем учащийся "вводится в проблемную ситуацию". Мож​но выделить следующие способы создания проблемных ситуаций.
1. Ситуация неожиданности создается при ознакомлении учащих​ся с явлениями, выводами, фактами, вызывающими удивление, ка​жущимися парадоксальными, поражающими своей необычностью. Основой для создания такой ситуации часто служат занимательные опыты.
2. Ситуация конфликта используется, в основном, при изучении физических теорий и фундаментальных опытов. "Конфликтные ситу​ации" многократно возникали в истории развития физики, когда новые факты, опыты, теоретические выводы вступали в противоречие с из​вестными и, казалось бы, твердо установленными законами природы, теориями, сложившимися представлениями.
3. Ситуация предположения состоит в выдвижении учителем предположений о возможности существования какой-либо новой за​кономерности или явления с вовлечением учащихся в исследователь​ский поиск.
4. Ситуация опровержения создается в тех случаях, когда уча​щимся предлагается доказать несостоятельность какой-либо идеи, доказательства, проекта, опровергнуть антинаучный вывод и т.п.
5. Ситуация несоответствия возникает в тех случаях, когда жизненный опыт, понятия, представления, стихийно сложившиеся у учащихся, вступают в противоречие с научными данными.
6- Ситуация неопределенности возникает в тех случаях, когда предъявляемое проблемное задание содержит недостаточно данных для получения однозначного ответа. В этом случае учащийся должен обнаружить недостаточность данных, затем либо ввести дополни​тельные условия, при которых решение становится определенным, либо провести исследование и определить границы, в которых может изменяться искомое неизвестное.

Мы рассмотрели основные способы создания проблемных си​туаций на уроке. Однако не всегда возникает необходимость в приме​нении таких способов. Нередко сформулированная учителем пробле​ма своим содержанием уже вызывает у учащихся интерес, вовлека​ет в активную познавательную деятельность. Так обстоит дело при предъявлении учащимся проблемных ситуаций практического харак​тера (исследовательских, конструкторских, рационализаторских и т.д.).
Учебную проблему можно определить как задание, способ вы​полнения или результат которого ученику заранее неизвестен, но он обладает исходными знаниями и умениями для того, чтобы осуще​ствить поиск этого результата или способа выполнения.
Признаками учебной проблемы являются:
а)
наличие неизвестного, нахождение которого приводит к фор​мированию новых знаний;

б)
наличие у учеников определенного запаса знаний для осуще​ствления поиска в направлении нахождения неизвестного. В ином слу​чае проблема не будет понята и принята школьниками или ее реше​ние не приведет к активной творческой познавательной деятельности учащихся.

В процессе решения учебной проблемы можно выделить следу​ющие основные этапы умственной деятельности школьников:
1. Возникновение проблемной ситуации.
2. Осознание учащимися сущности возникших затруднений, фор​мулировка проблемы.
3. Нахождение способа ее решения путем догадки или выдви​жения гипотезы.
4. Доказательство гипотезы
3. Проблемное обучение при изучении нового материала.
При изучении нового материала в основном используют две фор мы проблемного обучения: проблемное изложение и поисковую беседу.
В первом случае проблему ставит и решает сам учитель. При

этом он не просто "излагает материал", размышляет вслух над проблемой, рассматривает возможные подходы и пути к ее решению. Одни из них в процессе рассуждения он отвергает как несостоятельные, другие - принимает и развивает. Таким образом, он посте пенно приходит к верному решению. На таких примерах учащиеся учатся логике рассуждений при решении проблем, их анализу, глубже усваивают материал. Проблемное изложение применяют в тех случаях, когда материал совсем новый или слишком сложный для того, чтобы организовать его коллективное обсуждение, вовлечь учащихся в поисковую беседу. Например, проблемное изучение материала целесообразно применить при изучении закона Кулона, вопроса об измерении гравитационной постоянной и некоторых других.
Целесообразно при этом предложить учащимся делать конспективные записи в тетрадях ( хотя бы в виде плана). Подготавливая материал для проблемного изложения, учителю следует выделить то, что ученики должны записать в тетрадь.

При проблемном изложении часто оказывается полезным разделять материал на логически законченные связные части. После изложения каждой части учащимся разрешается задавать вопросы.

Второй формой проблемного обучения является поисковая беседа. Смысл ее - в привлечении учащихся к разрешению проблем, выдвигаемых на уроке с помощью заранее подготовленной учителем системы вопросов. Поисковая беседа может быть использована в тех случаях, когда ученики обладают необходимыми знаниями для активного участия в разрешении выдвигаемых проблем.

Чтобы поисковая беседа не вылилась в работу только небольшой группы учеников и в наблюдение за этим процессом со стороны  остальных, необходимо иметь в виду следующее:

1) после формулирования проблемы убедиться в том, что все Учащиеся поняли ее смысл (для этого достаточно опросить 1 -2 слабых учеников);
2) не спешить с началом обсуждения, т.е. не начинать его сразу как только первый ученик поднимет руку;
3) систематически спрашивать тех, кто не проявляет активнос​ти, поощряя их в случае удачного выступления.
Чаще всего поисковая беседа охватывает не новый материал, изучаемый на уроке, а какую-то его часть или отдельные часта, изу​чение которых в проблемном плане наиболее целесообразно.
Структуру деятельности учителя и учащихся в ходе поисковой беседы можно представить в виде таблицы.

	
	
	
	

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	

	I
	Создает проблемную ситуацию и побуждает учащихся к формули​ровке проблемы.
	Анализируют проблемную си​туацию и формулируют про​блемы:
	

	2
	Побуждает учащихся к анализу проблемы. Помогает актуализи​ровать необходимые знания. Ор​ганизует деятельность по добыва​нию новых знаний. Оценивает предлагаемые решения.
	Анализируют проблему на ос​нове имеющихся знаний, добы​вают новые знания. Высказы​вают предположения о возмож​ном решении проблемы.
	

	3
	Руководит решением и его про​веркой.
	Реализуют найденное решение и проверяют его.
	


Из таблицы видно, что учитель постоянно направляет и руково​дит познавательной деятельностью детей. Перечислим некоторые приемы руководства деятельностью учащихся на отдельных этапах.
Для того, чтобы учащиеся сформулировали проблему, необходи​мо противопоставить новый факт имеющимся у учеников знаниям. Если противопоставление очевидно, то формулировка проблемы для учеников не трудна.

На этапе решения проблемы можно перефразировать проблему так, чтобы новая формулировка содержала небольшую подсказку. Важно организовать деятельность детей и на третьем этапе ра​боты - проверке решения проблемы. При этом следует учитывать уровень подготовки учеников, их индивидуальные особенности, поощрить тех, кто принял активное участие в решении проблемы. В некоторых случаях решить на уроке проблемную ситуацию не удается. В этом случае можно дать детям домашнее задание, вы​полнение которого позволило бы ответить на вопросы и решить про​блему.


4. Проблемное обучение и самостоятельный эксперимент учащихся.
В настоящее время самостоятельный эксперимент учащихся на уроках физики осуществляется в форме лабораторных работ, фронтальных опытов и физического практикума.

Проблемный фронтальный эксперимент в наиболее общем виде включает в себя следующие элементы: 1) нахождение общей идеи решения экспериментальной проблемы; 2) составление плана исследования; 3) выполнение работы; 4) обработку полученных результатов; 5) формулировку вывода. Естественно, что в случае проведения проблемной лабораторной работы инструкция учащимся не выдается. При этом учащимся предлагается, как правило, 2-3 задания раз ной сложности на выбор, а иногда одно общее задание и 1-2 дополни тельных. Помощь учителя носит индивидуальный характер. При оценке работ учитываются, в первую .очередь, степень самостоятельности ученика и объем выполненной им работы, а затем качество оформления отчета.

Проблемный эксперимент можно применять как при изучении
нового материала, так и при повторении и закреплении пройденного
материала.


Как способ изучения нового материла проблемный эксперимент может применяться достаточно широко, однако в этом случае приходится довольно жестко контролировать время, отводимое на выполнение эксперимента, поэтому для выполнения учащимся надо предлагать такие задания, которые будут ими безусловно выполнены в отведенное время.

Если объем материала, подлежащего изучению, слишком большой, фронтальный эксперимент может быть применен в форме дифференцированных заданий. Все задание разбивается на 2-3 части, при этом класс делят также на 2-3 группы, каждая из которых выполняет свое задание. Перед началом работы учитель разъясняет задание как целое, а затем подразделяет его на отдельные части, при этом подчеркивается, что от результатов работы каждой группы зависит результат работы в целом.

При подведении итогов результат работы каждой группы обсуждается поочередно, а затем делается общий вывод.

Как способ повторения и закрепления материала проблемный фронтальный эксперимент оправдывает себя в тех случаях, когда исследовательской задачей охватываются принципиальные вопросы курса, от правильного усвоения которых зависит понимание целого ряда других вопросов.

Проблемные задания на закрепление и повторение материала можно подразделить на две группы.

1. Задания, цель которых - закрепление только что изученного вопроса темы. Если тема достаточно большая, то за время ее изуче​ния может быть использовано 2,3 и больше заданий. Обычно они рас​считаны на 15-20 минут. В таких заданиях следует стремиться су​зить и облегчить прочие стороны исследования, за исключением той, которая помогает ученику осмыслить только что изученный матери​ал.
2. Обобщающие задания. Целью этих заданий является повто​рение группы связанных между собой вопросов темы или темы в це​лом. При проведении таких работ становятся видны пробелы в зна​ниях учащихся по теме, возникает отчетливое представление об уров​не овладения материалом, достигнутом учащимися. Главная их цен​ность - проверить уровень мышления учащихся и действенность при​обретенных ими знаний, поэтому нет смысла превращать такое задание еще и в средство формального контроля знаний учащихся. Поэтому перед началом работы не только допустимо, но и полезно кратко вспомнить основной материал, на котором основывается вы​полнение работы. Обсуждение работы можно провести сразу после выполнения или на следующем уроке.
5. Урок- - исследование как один из методов проблемного обучения.

Активизировать познавательную деятельность учащихся можно включая их в поиск решения задачи урока, сформулированной учим. Учащиеся выполняют   небольшие исследовательские задания получают ответы на вопросы, поставленные учителем. Вопросы могут быть сформулированы и самими учащимися. Конечно, на данном уроке ведущая роль должна принадлежать учителю, который умело направляет деятельность детей и подводит их к открытию нового, незнакомого им.

Процесс научного творчества содержит следующие компонен​ты: исходные факты —> гипотеза —> следствия —> эксперимент —> выводы —> исходные факты и является циклическим. В процес​се обучения математике необходимо знакомить детей с методами позна​ния науки математики. Ученическое исследование в общих чертах должно повторять логику научного творчества и включать такие элементы: накопление фактов —> выдвижение гипотезы —> постановка эксперимента —>      формулировка выводов.

Рассмотрим содержание нескольких уроков изучения нового материала, на которых организуется исследовательская деятельность учащихся.

