Эссе «Я - учитель».

    Кем быть? 

    Этот вопрос встаёт перед каждым человеком. Один становится поэтом или музыкантом, другой – строителем, третий – врачом, а я выбрала профессию учителя.

    Говорят, что «дар учить передаётся по наследству», так  случилось и со мной, ведь я из учительской семьи, которая третье поколение продолжает сеять разумное, доброе, вечное.

    Ещё с первых лет работы в школе я поняла, что учитель, владеющий знанием, становится настоящим наставником подрастающей личности, определяя дальнейшее отношение маленького человека к предмету, иногда – выбор им профессии. И именно о таких учителях, как о самом важном явлении своей школьной жизни, помнят многие взрослые люди,  испытывая благодарность, восхищаясь профессионализмом, осмысливая вклад в их судьбу.

    Чтобы стать таким учителем, Учителем с большой буквы, нужно терпение, внимание, мудрость, любовь к своему предмету, желание учить и учиться самому. 

    Уже пролетели девятнадцать лет моей педагогической работы. Я до сих пор вспоминаю, как трудно мне было на первых порах, ведь не все теоретические знания можно реализовать на практике. 

Так, став классным руководителем, поняла, что важна не только помощь педколлектива и администрации школы, но и ,в первую очередь, родителей. Мне казалось, что я сама смогу решить все конфликты, возникающие между детьми, однако, как и все молодые специалисты , ошибалась.

Учителя старшего поколения объяснили, что взаимосвязь школы и родителей обязательна, она поможет в воспитании учеников. 

 А как страшно было показывать своим коллегам первое открытое мероприятие… и это пережила, ведь рядом были надёжные опытные учителя , которые не бросили в трудную минуту, пришли на помощь новичку.

 Я могла бы бесконечно рассказывать о своей прошлой школьной жизни, но поделиться хочу общим впечатлением.

Не знаю, как другие учителя, а я  получаю огромное  удовольствие от своей профессии, ведь только здесь, в школе, можно видеть чётко и ясно результаты своего труда: это и положительная динамика успеваемости учеников, это и яркие эмоции от проведённых внеклассных мероприятий, это и позитивный настрой своих коллег и желание передавать друг другу опыт, накопленный годами. Но и это ещё не всё.  

     Все эти годы я продолжаю непрерывно учиться, ведь самообразование - это необходимое условие профессиональной деятельности педагога. 

     Для того чтобы учить других, нужно знать больше, чем все остальные. 

     Педагог должен учиться всему постоянно, потому что в лицах его учеников перед ним каждый год сменяются временные этапы, углубляются и даже меняются представления об окружающем мире. 

  Сегодня учить детей и взрослых тому и так, как лет десять назад, неприемлемо. Почти все то, что было тогда нормой, на данный момент  устарело.

 Быстро текущее время беспрестанно вносит в жизнь новые черты, новые требования,  поэтому в своей педагогической деятельности я поставила и решаю такие  задачи, как:

- использование  современных  педагогических технологий;

- раскрытие  интеллектуальных, творческих  способностей обучающихся;

- повышение качества знаний обучающихся; 

- учёт   индивидуальных особенностей   обучающихся;

- привлечение обучающихся  к участию различного рода конкурсов;

- развитие  у обучающихся интереса к русскому языку и литературе; 

- привитие навыков самостоятельной работы .

    Реализация данных задач позволила мне развивать личность ученика в соответствии с его способностями, интересами и возможностями. Выявив в начале учебного года познавательный и интеллектуальный уровень каждого ученика и класса в целом, я планирую свою деятельность в соответствии с этим, ставя конкретные цели и задачи для каждого уровня развития ребенка. Стараюсь в своей работе слабых обучающихся подтянуть до уровня средних, а средних – до уровня хорошистов. Пытаюсь всячески заинтересовать детей в своем предмете: использую дополнительный материал, провожу нетрадиционные уроки,  практикумы, составляю презентации.   

    Свои уроки  строю разнообразно, учитывая  индивидуальные особенности обучающихся. По мере возможности на каждом уроке стараюсь использовать наглядные пособия (таблицы, схемы, картины, карточки). Знание правил, выполнение письменных работ и домашних заданий проверяю систематически.

 Я заметила, что при устном опросе эффективна взаимопроверка. Это позволяет каждому обучающемуся стать на место учителя и объективно оценить друг друга. Также применяю самопроверку (при различных видах  диктантов). Очень часто в качестве проверки пройденного материала провожу буквенные, цифровые и графические диктанты. Данный вид опроса позволяет быстро проверить знания, выставить оценку и  сэкономить время. Эта работа нравится ребятам, и они с радостью принимаются за неё. 

  Кроме различных видов диктантов, я даю тестовые задания, которые позволяют быстро проверить компетенции обучающихся. Результаты тестовой проверки фиксируют достижения обучающихся на определённом этапе обучения: проверки фрагмента урока, после изученной темы  и итоговый контроль. В своей работе я использую тесты как составленные самой, так и предлагаемые методистами. 

 Учу ребят комплексному анализу  текста. Начальный этап работы над анализом текста провожу коллективно. Этот вид работы начинается с заданий, связанных с речевым развитием: выразительное чтение, определение темы и идеи, составление плана, затем даются вопросы, проверяющие грамматические умения и навыки. 

Все большее и большее значение  уделяю урокам развития речи, именно  там проходит большая подготовительная работа для написания сочинения, составления связного рассказа.

     Чтобы заинтересовать обучающихся на уроках литературы, рассказываю им о сложных и интересных писательских судьбах,  нелегком труде, ввожу в творческую лабораторию писателя, помогаю увидеть "механику" творческого процесса: как создаётся произведение литературы, как идёт поиск наиболее выразительных и точных слов, художественных средств языка, как совершается работа над художественными образами, как удается выразить себя в своем творении. 

Любое произведение стараемся читать не торопясь, чтобы лучше и глубже понять тему и смысл содержания. После прочтения художественного текста обучающиеся ищут неизвестные для них слова и уточняют их лексическое значение, обращаясь к толковому словарю. На уроках литературы обучающиеся пересказывают, задают друг другу вопросы, составляют кроссворды, собственные тексты, инсценируют эпизоды произведений, рисуют литературных героев, составляют план (событийный, цитатный), пишут сочинение на литературную тему, ищут в тексте художественно-изобразительные средства, делают книжки-малышки. 

 Благодаря использованию мной различных видов работ на уроке, ребята с удовольствием посещают мои занятия.

  Развиваю в детях коммуникабельность, с этой целью использую работу в группах, в парах, индивидуальную работу. Обучение на уроке стараюсь организовать в атмосфере доброжелательности и целеустремленности.  

     На моих уроках всегда присутствует взаимопонимание, уважение к мнению педагога и товарищей. Как итог этого – развитие самостоятельности, любознательности и стремления достичь большего. 

     При отборе теоретического и практического материала для урока учитываю дидактические задачи, цели урока, индивидуальные и психологические особенности обучающихся.

     На своих уроках стараюсь добиваться высокого уровня познавательной деятельности. Мои ребята принимают активное участие в неделе русского языка и литературы, в районных  конкурсах. 

Одаренные дети занимаются дополнительно: пишут доклады, сообщения,  готовят к урокам новые материалы, используя внепрограммные источники. Таким детям на уроках я даю задания повышенной трудности.

 Слабые ученики остаются на дополнительные занятия после уроков. 

     В целях повышения уровня обучения и воспитания обучающихся  регулярно анализирую свою педагогическую деятельность, выделяю её сильные и слабые стороны.

 Проанализировав  свой многолетний труд, я задаю себе вопрос: « Счастливый ли я человек?»

Ответ пришёл сам собою: «Да! Ведь у меня есть любимая работа».

 Думаю, что мои труды не напрасны, и через много лет ученики, которые приходили ко мне на уроки, выберут профессии по душе и добьются поставленных перед собой целей.
