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      Тема: «Военно-патриотическое воспитание на уроках ОБЖ».
      Цель: Формирование у школьников высоких нравственных принципов для выполнения священного долга по вооруженной защите Отечества, военно-профессиональной готовности к безупречному несению службы в рядах Вооруженных Сил России.

     Задачи:

1. Совершенствование системы военно-патриотического воспитания в современных условиях, применение  новых эффективных способов воспитания.
2. Воспитание любви к Родине, верности боевым и трудовым традициям своего народа и его Вооруженных Сил.

3. Выработка единства убеждений и действий молодежи готовности отстоять интересы государства.

     Актуальность: В современных условиях угроза прямой военной агрессии против РФ снижена, благодаря позитивным изменениям международной обстановки, проведении нашей страной миролюбивого внешнеполитического курса, поддержании на должном уровне российского военного потенциала.

    Вместе с тем сохраняются, а на отдельных направлениях усиливаются потенциальные внешние и внутренние угрозы.

   Они вызваны территориальными претензиями к России, попытками игнорировать (ущемлять) наши интересы, наличием очагов вооруженных конфликтов, расширением военных блоков, международным терроризмом.
     Все это вызывает острую необходимость поддержания Вооруженных Сил  на должном уровне, укомплектование их квалифицированными специалистами, обладающими высокими морально-психологическими качествами как патриотизм, верность воинскому долгу, храбрость, стойкость, психологическая  устойчивость, высокое воинское мастерство.

    Естественно, что цели военно-патриотического воспитания достигаются совместными усилиями семьи, школы, общественных организаций  и учреждений, Вооруженных Сил России. Что касается общеобразовательной школы, то качества личности защитника Отечества должны формироваться  в ней на протяжении всего периода обучения.
Учебный процесс в школе характерен единством обучения и воспитания в их диалектической взаимосвязи, взаимообусловленности и взаимопроникновении.

  Это полностью относится к курсу ОБЖ по подготовке учащихся, осуществляя которую школа вносит весомый вклад в обучение, воспитание достойного пополнения для Вооруженных Сил России, в дело защиты Отечества.

   Считаю, что очень важно с первых дней курса ОБЖ стимулировать работу сознания, чувств и практическую деятельность учеников таким образом, чтобы у них складывалось осознанное стремление, высокий интерес к освоению данного предмета, приобретению знаний, умений и навыков, необходимых на предстоящей им военной службе.
Занятия по курсу ОБЖ следует проводить так,  чтобы каждый ученик работал на них в полную силу и возможность. 
  Ученикам необходимо давать информацию для размышления, решения логических задач, побуждать к самостоятельным выводам и посильным прогнозам.
    При проведении занятий важно выбрать нужный и эффективный метод преподавания. Надо принимать во внимание многие факторы: возраст учащихся, собственные знания, глубину изучаемого материала, а также объем и характер информации, которую им необходимо  сообщить. 
    Успешное военно-патриотическое воспитание, а именно, получение знаний, навыков и умений может быть достигнуто при выполнении таких дидактических условий как: качественная подготовка самого  преподавателя; разработка им четкого, последовательного, обоснованного плана проведения занятия; четкая формулировка учебных целей. Тщательная подготовка учебно-материального обеспечения, позволяющего прослушивание и просмотр аудио и видеоматериалов, наличие  печатных  изданий, плакатов, макетов по тематике урока.
Основными направлениями работы по военно-патриотическому воспитанию учащихся  на уроках ОБЖ должны быть:
  - глубокое разъяснение и широкая пропаганда внутренней и внешней политики, успехов общества в развитии экономики, науки и культуры. Что будет способствовать развитию у них чувства любви к Родине и гордости за принадлежность к своему Отечеству.

    - разъяснение учащимся идей и положений правовых документов определяющих основы военной службы.

В военно-патриотическом воспитании на уроках ОБЖ должны использоваться принципы:
  - Идейности и целеустремленности реализация, которого осуществляется путем повышения эффективности и качества процесса воспитания.  Преподаватель должен стремиться добиться, чтобы  каждый ученик расценивал свои поступки, приобретаемые знания, навыки и умения с точки зрения их соответствия общим интересам защиты Отечества и собственной готовности к безупречной службе в Вооруженных Силах.  Этот принцип требует активной борьбы против любых форм влияния другой идеологии, самоуспокоенности, равнодушия и эгоизма.

  - Патриотизма, т. е. воспитания в духе взаимного уважения и дружбы всех наций и народности страны, любви к Родине. В методике воспитания  широко используются материалы, иллюстрирующие истоки и основы деятельности многонациональных воинских коллективов, героизм, подвиги, совершенные в интересах Отечества. С учащимися организуется посещение школьного музея, в котором представлены наглядные материалы, стенды о героизме станичников в годы Великой Отечественной войны, службе односельчан в Вооруженных Силах России, героические страницы и подвиги нашего народа в различные годы лихолетий. 

Следует воспитывать так, чтобы положительный пример героизма был воспринят учащимися как ориентир для их собственной практической деятельности.
     Необходимо добиться от учащихся понимания того, что готовность к подвигу не исчерпывается одним только желанием человека, а складывается из ряда условий, в том числе знаний, целеустремленной деятельности.
  - Воспитание в коллективе и через коллектив, который используется для всестороннего развития личности будущего воина, поскольку именно в коллективе  создаются отношения взаимной ответственности, взаимопомощи, дружбы. Приобретению чувства коллективизма и опыта коллективной деятельности способствует выполнению учениками учебных и общественных поручений и заданий, в которых каждый ученик может побывать то в роли руководителя (команды, подразделения в процессе военно-спортивной игры «Зарница, учебные сборы), то в роли исполнителя.  
Необходимо добиться, чтобы учащиеся стали активистами общих мероприятий, работы разного рода кружков и секций (в т. ч. военно-прикладного назначения). Особо велико воздействие соревновательных видов деятельности, связанных с честью классного или командного коллектива, преодолению трудностей, затратой больших физических, психических и волевых усилий, с риском и необходимостью проявления взаимопомощи и взаимовыручки. Это смотры, конкурсы и в первую очередь спортивные и военно-спортивные соревнования. Ежегодно в нашей школе проводится смотр-конкурс «Статен, строен, уважения достоин!» в котором участвуют все классы.
В школе создан и успешно функционирует Военно-патриотический клуб «Альфа».
  - Уважение к личности учащегося в сочетании с разумной требовательности к нему. Данный принцип опирается на важное педагогическое положение о том, что при создании отношений взаимного уважения между воспитателем и воспитуемым. Действия преподавателя не должны всегда носить приказной характер. В процессе курса ОБЖ, когда у школьника формируются основы воинских качеств, одна из задач преподавателя использовать метод убеждения их в необходимости овладения военными знаниями, приучить к выполнению требований общевоинских уставов.
  Для развития у школьника навыков дисциплинированного поведения, умений подчиняться командиру важно соблюдать ряд условий: не злоупотреблять запрещениями, терпеливо разъяснять, почему именно надо делать так, а не иначе, добиваться точного выполнения требований, раскрывать общественную значимость и практическую целесообразность того или иного требования присяги, уставов, устанавливать персональную ответственность за порученное дело или задание, не допуская иного толкования.
   - Соответствия воспитания индивидуальным особенностям учащихся. Принцип предполагает всестороннее изучение преподавателем каждого ученика и осуществление воспитания дифференцированно, с учетом индивидуальных особенностей. Задача преподавателя – определить мир увлечений, запросов, интересов и стремлений, положительных качеств этих учащихся в творческом, организаторском и исполнительном отношении на этой основе следует разработать индивидуальный подход к ним, пути и способы подключения к общественно полезной деятельности коллектива.

Не следует увлекаться назиданиями и нравоучениями. Важно стремиться на основе ярких и точных фактов активизировать мышление учащихся, вовлечь их в осознанную деятельность.

    - Единства воспитательных воздействий, согласованность и преемственность в военно-патриотическом воспитании. Согласованность и преемственность знаний по курсу ОБЖ необходимо осуществлять с уроками по другим учебным предметам  (межпредметные связи), а также взаимодействовать с классными руководителями, что станет установлением единого понимания содержания военно-патриотическом воспитании учащихся, облегчит координацию работы.
Особенно важно в военно-патриотическом воспитании на уроках ОБЖ использовать метод примера, в основу которого заложена склонность людей сознательно, следовать положительному образцу.  Здесь необходимо воздействовать  на школьника яркими примерами героизма и мужества, проявленными при защите Родины, выполнении интернационального долга, что вызывает желание следовать этим примерам в собственной жизни. В данном случае используются видеофильмы, проводятся обсуждения подвигов героев Великой Отечественной войны, военнослужащих выполнявших интернациональный долг, организуются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, воинами - интернационалистами.  
Учащиеся выступают с докладами, сообщениями. Для этого поручаю учащимся сначала простые, а затем более сложные задания: разработать короткие (5 - 7 минутные) доклады, выступления на военную тему, подготовить наглядные пособия для занятия.
Целесообразность использования примера как воспитательного воздействия  вижу в привлечении внимания учащихся к героическому поступку, чтобы вызвать у них сопереживание герою. При этом стараюсь обрисовать обстановку (например, боевую), которая требовала от воина высоких нравственных, психологических и физических усилий, а также показать положительные мотивы и цели деятельности героя.  Что особо важно.

      В процессе преподавания курса ОБЖ мною широко используется пример кого-то из учащихся класса в качестве побудительного элемента при формировании навыков сборки и разборки автомата, практической стрельбе (на 5-ти дневных сборах), строевой подготовки, усвоении программы юнармейской подготовки и показе высоких результатов на военно-спортивной игре «Зарница».
   При формировании основ сознательной воинской дисциплины, воспитании стремления молодежи продолжить и развивать героические традиции русского народа, для усиления побуждений к безупречной военной службе, а также других положительных качеств личности мною используется метод убеждения.

     Убеждение осуществляю с помощью разъяснения, доказательства, опровержения, информации, сравнения, практического показа  и др. приемов и методов.

    Разъяснение, как правило, применяю при ознакомлении с новыми положениями, явлениями, при рассмотрении учебных вопросов связанных с требованиями и правилами военной службы.

    При доказательстве использую аргументы, примеры и факты, с помощью которых передаю учащимся личный войсковой опыт 27-ми летней службы в Вооруженных Силах России, тем самым устраняю сомнения учеников, утверждаю правильную точку зрения.

     Учитывая возрастные особенности старшеклассников, часто приходится прибегать к опровержению ошибочных выводов и положений, которые выдвигаются учащимися. Это требует глубоких знаний, особой выдержки, четкости в изложении мыслей, умения анализировать, сравнивать, обобщать, находить веские аргументы, яркие факты, убедительные примеры из опыта войн, трудовых будней, своего личного опыта, опыта  выпускников школы, прошедших  действительную  военную службу.
   Успех военно-патриотического воспитания зависит от того насколько целесообразно применены  те или иные средства, методы и приемы, насколько органично включены они в общую систему воспитания ученического коллектива, насколько применяемые средства и методы воспитания отвечают поставленным задачам.

     За последние три года 5-ть выпускников школы поступили и обучаются в военных образовательных учреждениях, 12 человек служат по контракту, нет ни одного случая уклонения от военной службы. В адрес руководства школы, родителей постоянно приходят благодарственные письма от командиров воинских частей, где проходят службу выпускники школы. Анализ отзывов из войск убеждает, что многие из выпускников школы проявляют умения подчиняться командирам, используют приобретенные навыки дисциплинированного поведения.
     Развитие опыта военно-патриотического воспитания на уроках ОБЖ позволит более качественно формировать у школьников убежденность и необходимость личной и коллективной, моральной и практической готовности к защите Отечества, выработать идейно-политические, нравственные, трудовые, психологические качества, воспитать интерес к военным знаниям.

