Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №9

с казачьими классами имени атамана А.В.Репникова»

станица Расшеватская

« РОЛЬ СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ 
ПРСТРАНСТВЕ ШКОЛЫ»

выступление на районной стажерской площадке по теме: « Школьный стандарт: новые подходы к диагностике готовности учиться»
                                                                   Социальный педагог МОУ СОШ №9

                                          с казачьими классами

                                                          имени атамана А.В. Репникова

                          Чечина Л.П.
Роль социального педагога в образовательном пространстве школы
Социальный педагог - это специалист, который создает условия для успешной адаптации ребенка в обществе. Создает благоприятные условия для развития ребенка, установления связей и партнерских отношений между образовательным учреждением и семьей. Выявляет интересы и потребности, отклонения в поведении, конфликтные ситуации и оказывает своевременную помощь воспитанникам. Выступает посредником между ребенком, образовательным учреждением, семьей и органами власти. Способствует реализации прав и свобод ребенка. 
Основной своей задачей я ставлю себе социальную защиту прав детей, обеспечение охраны их жизни и здоровья.
Кроме того это :

· Оказание помощи обучающимся ОУ в определении своих возможностей, исходя из способностей, склонностей, интересов и состояния здоровья;

· Создание системы социально-педагогической и правовой защиты детей, нуждающихся в поддержке государства; 

· Содействие педагогическим работникам и родителям (законным представителям) в воспитании учащихся, а тек же формирование у них принципов взаимопомощи, толерантности, милосердия, ответственности;

· Осуществление комплекса мероприятий по воспитанию, образованию, социальной защите учащихся из социально-незащищённых слоев населения;

· Содействие педагогическому коллективу в гармонизации социально-психологического климата в ОУ. 

Мы работаем с отдельной личностью, и наша роль заключается в том, чтобы помочь подросткам словом и делом, содействовать тому, чтобы каждый из них поверил в себя, переоценил свои ценности и прозрел.

    Спасать и воспитывать юные души- основная миссия социального педагога.
   За годы своей работы я поняла, что работа социального педагога  разносторонняя, очень  ответственная. Ведь    постоянно приходится работать в состоянии стресса - в предчувствии "бури".

 

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ СОЦИАЛЬНОГО ПЕДАГОГА
 Работая по основным направлениям, (аналитико-диагностическое, социально-правовое, консультативное, профилактическое, методическое) понимаешь, что без тесного взаимодействия со всеми участниками образовательного процесса невозможно добиться положительных результатов.
Это можно ощутить уже в начале сентября при составлении бака данных учащихся, нуждающихся в особом педагогическом внимании и социального паспорта класса и школы. Здесь очень важно получение качественной информации от классного руководителя для этого проводится совместная диагностическая работа.

После составления банка данных учащихся необходимо определиться с направлениями совместной работы. Обычно мы делаем это на заседании Совета по профилактике школы. В состав которого входят директор, заместители директора, психолог и социальный педагог. Приглашаются классные руководители и учителя-предметники. Классный руководитель в одиночку не всегда может справиться с возникшей ситуацией в силу разных причин ( недостаточная информация о классе, в первый  раз кл.рук-во), а так как мне уже знакома специфика работы с учащимися «группы риска», прихожу на помощь и вместе нам легче справиться с ситуацией. Так же в школе проходят заседания педагогического консилиума. В отличие от заседаний Совета по профилактике на консилиум мы приглашаем учащихся и их родителей, чтобы вместе обсудить и решить возникшую проблему. Но по итогам решения консилиума определяем направления совместной работы.
                 Очень часто оказываю  помощь классным руководителям в составлении планов индивидуальной работы с "трудными" учащимися. А в дальнейшем и помощь в их осуществлении. Так как тесно сотрудничаю с участковым УП, инспектором ОДН и много лет являюсь членом комиссии по делам несовершеннолетних.
       В каждой школе, я думаю, существует такая проблема, как пропуски, опоздания, прогулы. Я провожу рейды по территории школы в целях профилактики и устранения опозданий, прогулов. Это осложняется тем, что наша школа состоит из нескольких зданий. Хотя на здание начальной школы пока время тратить не приходилось. От классных руководителей еще не поступали запросы такого характера. . Например, перед первым уроком я сидела на вахте у входа и после звонка на урок опоздавшим детям в дневник ставила школьный штамп с пометкой об опоздании, а в конце недели классные руководители сдавали информацию о регулярно опаздывающих детях. Далее принимались меры… Посещаю занятия учащихся, стоящих на ВШУ. Нужно отметить, что ведя журнал выполненных работ, я записываю все поступающие ко мне запросы в этот журнал, отмечаю все посещения, выступления, консультации, беседы.
Работая в профилактическом направлении, провожу профилактические беседы с учащимися и родителями. Если говорить о работе с учащимися, это могут быть индивидуальные беседы, выступление на классных часах; в работе с родителями так же индивидуальные беседы, выступления на родительских собраниях, посещения семей. Привлекаю для профилактических бесед по правовым вопросам участкового, инспектора ОДН, по вопросам здоровьесбережения- работника участковой больницы. Недавно я прошла курсы в рамках реализации мероприятий Федеральной целевой программы развития образования по направлению «Сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса». Теперь в нашей школе создана творческая группа «Сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса», руководителем которой я  являюсь.  Мы разработали программу по здоровьесбережению и уже приступаем к её реализации.

О результатах своей работы я могу судить по увеличившимся обращениям ко мне как учащихся, так и педагогов и родителей. Сейчас обращения за помощью возросли настолько, что даже иногда выходят за пределы моей компетенции.
Если:
·           есть трудности в общении с детьми или в семье;
·          положены социальные льготы (бесплатное питание, компенсация на покупку школьной формы).
·          ребенка кто - либо обижает, оскорбляет, угрожает;
·         при оформлении опеки;
·          ребенок уже совершил правонарушение, то ему тоже необходима защита и контроль социального педагога.  
СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ.
